



■驻化州宝圩镇茂坡村第一书记黄灶涛走访贫困户阿成一家。



■驻化州南盛街道蒲山村第一书记杜国锋走访的贫困户陈王妹一家，了解情况。



■化州南盛街道蒲山村增设了新的体育设施，孩子们的休闲活动变得更丰富了。



■除了发展百香果产业，化州宝圩镇茂坡村还建起了一个综合养殖基地。

@

## 扶贫概况



## 化州所有贫困村已达脱贫标准

广东化州，是由茂名市代管的县级市，古称石龙，有“中国化橘红之乡”的美誉。化州境内，以丘陵地形居多，且属于亚热带季风气候，发展种植业具有得天独厚的自然地理条件。化州下辖6街道17个镇，其中有省定贫困村39条，建档立卡贫困户共12781户28875人。通过五年的精准帮扶，化州市所有贫困村在2020年5月底已全部达到脱贫标准。

■采写：新快报记者 严蓉

■图片：新快报记者 孙毅

“中国化橘红之乡”化州的蝶变：

# 精准帮扶创美好生活

五年的精准帮扶，让本来杂草丛生、荒凉僻静的贫困村发生了怎样的变化？踏着九月干爽的秋风，新快报记者亲历化州市三个省定贫困村，目之所及处，是有着像公园一样优美整洁环境的蒲山村，是累累硕果压弯了沙糖桔树的甲隆村，是满塘肥鱼跃出水面争食的茂坡村。当然，还不仅仅于此。脱贫成效最直接的体现，在于贫困户生活的改变，而接下来，我们的述说，就是想告诉你，如今农村的幸福好生活。



■香水柠檬种植产业是化州南盛街道蒲山村的一大特色，该种植产业给村里的贫困户提供了大量的就近务工的机会。

## 南盛街道蒲山村： 发展特色种植业 结合乡村旅游打造美丽乡村

一走进蒲山村，这里的村容村貌让人眼前一亮，这明明就是个旅游风景区啊！然而，先后被评为“茂名市十大美丽旅游乡村”“化州市新农村建设示范村”的蒲山村，从一个泥泞遍地的穷山村转变至今，着实不易。除了美，蒲山村的种植产业发展也是有声有色，火龙果种植园、香水柠檬种植基地……特色种植业不仅仅为村集体和贫困户带来改变生活的经济收入，还为蒲山村进一步发展乡村旅游打下了坚实的基础。

### 特色果为贫困村注入发展活力

2016年，珠海市接待办公室开始对口帮扶蒲山村。2019年5月，杜国锋来到蒲山村担任驻村第一书记。说起这几年蒲山村的巨大变化，杜国锋的目光一下子亮了起来，“通过前面几年的帮扶发展，蒲山村进行了村容村貌的整体改造，环境得到了彻底的改变。”原来，化州市政府将蒲山村列为新农村建设示范村，加大了对蒲山村的建设力度，2019年化州市丰收节农产品展览会的地点就定在蒲山村。

村子变美了，村民和村集体的收益也要得到相应的提高，蒲山村才能真正地从面到里改换一新。“从2017年开始，我们启动火龙果扶贫基地种植项目，启用企业+合作社+贫困户+农户的合作模式，让贫困户不仅可以有地租、分红及务工的收益，还可以跟随种植，发展自己的小产业。”杜国锋说，产业带动效益非常明显，周边村民相继已经种了几百亩火龙果。此外，香水柠檬种植产业也是蒲山村的一大特色。“以前已经种了200亩了，今年扶贫资金投入50万元，帮基地扩大规模、改善条件，同时带动贫困户种植，一年光是分红就有3.7万元。”杜国锋说，像贫困户刘平剑，香水柠檬基地每天都需要用工，他有时间就过来，一天的收入是90元包吃，家里就多

了一份稳定的收入，而柠檬基地最多时需要三四十个人劳作，这就为蒲山村村民提供了大量就近务工的机会。

事实上，发展规模种植产业是蒲山村发展的第一步，下一步就是结合乡村旅游发展休闲农业，将蒲山村的特色真正凸显出来。“接下来我们将打造紫色梦幻、乡村体验旅舍、烟雨竹林、廊桥遗梦、农耕文化、现代农业等六大景点，让蒲山村走出一条特色脱贫致富路。”杜国锋笑着说，这也是接下来扶贫工作重点之一。

### 村子活了，贫困户也有了脱贫动力

蒲山村日新月异的变化，村民们感受最深。“在我有生之年，能看到蒲山村现在这样的发展和变化，真是没有遗憾了！”蒲山村村党支部书记李振东说，也正是因为村子一天天变好了，贫困户也有了脱贫致富的动力。

干净整洁的小院落里，陈王妹正忙着削番薯、喂鸡。“现在干活有劲！”陈王妹说。陈王妹是单亲妈妈，早年间一双儿女尚在读书，她既要养家糊口又要照看孩子，生活着实辛苦。扶贫工作队来到村里后，给她介绍了一份化州酒店的工作，孩子们上学有了教育补贴，又发给她一头肉牛喂养，平时闲下来她就去火龙果基地务工，慢慢地增加收入了，两个孩子相继毕业，生活好了起来。“国家政策好啊，只要肯努力，都能过得好。”陈王妹笑着说，如今家里的一层楼也变成了三层，现在自己最大的动力就是多赚点钱把房子装修得漂漂亮亮，让孩子们回来住得敞亮舒服。

五年来，帮扶单位在蒲山村投入扶贫资金超过700万元，带动蒲山村89户262人全部达到脱贫标准，人均可支配年收入从2016年的3000多元，达到2019年底的15000多元。



■化州南盛街道蒲山村的党建文化长廊。

